

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

立德树人

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

立德树人

对接海南航天产业体系，打造国际化技能人才培养新高地

海南外国语职业学院

扎根自贸港 服务航天城

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

彩旗招展，礼花齐放。近日，海南外国语职业学院东校区（一期）建设项目建设在文昌市文城镇开工奠基，标志着这座有78年办学积淀的省属公办高职院校迈入高质量发展的新阶段。

不久的将来，一个现代化的东校区将初见雏形，办学条件显著提升。在海南自贸港全岛封关运作的历史性机遇和文昌国际航天城加速推进的时代背景下，海南外国语职业学院坚守为党育人、为国育才初心，以服务国家战略为己任，紧密对接自贸港建设和航天产业发展需求，走出一条特色鲜明的人才培养之路，成为海南培养高素质、国际化技术技能人才的高地。

创新培养模式

VR技术让思政教育“活”起来
实现专业与思想双提升

“5、4、3、2、1——点火！”9月9日10时，一阵轰鸣巨响，长征七号改运载火箭从文昌航天发射场腾跃而起，成功将遥感四十五号卫星送入预定轨道。伴随火箭直入云霄，一堂令师生们心潮澎湃的“开学第一课”，在曙光火箭观礼平台同步进行。

“祝愿祖国繁荣昌盛！”目送火箭升空的瞬间，海南外国语职业学院学生李慧激动到哽咽，“第一次看火箭发射，亲身感受航天带来的震撼。作为一个中国人，我感到骄傲！自豪！”

当天，海南外国语职业学院以“逐梦星辰大海，厚植家国情怀——行走的思政课”为主题，组织千余名师生开展2025年秋季学期开学第一课活动。

这堂课打破了传统课堂的时空限制，深入挖掘航天资源，将现场体验转化为鲜活的教育内容，通过“沉浸式”“体验式”“行走式”教学，让思政教育真正“活”起来、“实”起来、“强”起来，实现专业与思想双提升。

将服务海南自贸港建设和文昌国际航天城发展作为办学核心任务，海南外国语职业学院推进“五育并举”人才培养工作，构建起“三全育人”格局，不断培养担当民族复兴大任、助力区域经济社会发展的时代新人。

据了解，学校投入100万元建设校内思政虚拟

仿实训中心，全面铺开“VR技术+思政课教学”的创新模式，让红色基因可触可感，让思政教育入脑入心；建设23个思政课校外教学实践基地，每年组织学生开展“行走的思政课”“场馆里的思政课”等活动超10场次；成立海南首个校地共建大中小学思政课一体化共同体，每年惠及区域内数千名师生。

当前，学校思政工作不断实现新突破：“二十三年红旗不倒”特色思政品牌获国家级表彰推广，两项课程资源入选教育部“2025‘大思政课’手绘地图”，课程思政案例入选国家级优秀案例，项目获批全国高校思政课教师研究专项立项等。

深化校企合作

将课堂搬进生产线

订单式培养“航天+”领域跨文化人才

今年下半年，来自海南外国语职业学院的24名学子远赴北京、上海、天津等地参加培训。他们的课堂不是普通的教室，而是一个个卫星企业的车间。

这是海南外国语职业学院与航天卫星超级工厂（海南）有限公司开设的首届航天订单班，紧密对接文昌国际航天城“3+1+N”航天产业体系，将课堂搬进生产线，让教学对接产业前沿。

“在课本上学的机制制图，到了企业才知道怎么跟实际生产结合。”“实习‘远超预期’，通过‘跟产实习’模式亲身参与实际生产流程，动手能力与职业认知得到显著提升。”……座谈会上，学员们纷纷感慨道。航天订单班设计的“理论学习—跟产实习—岗位实践”三级培养体系，让学生们深切体会到学以致用的意义。

航天产业发展迫切需要具有跨文化交流能力的航天技能人才。海南外国语职业学院深化“校企协同、精准育人”的技能人才培养模式，持续优化专业结构，调整课程设置，主动联系文昌国际航天城管理局和航天相关企业，对接卫星链、数据链、航天旅游等多个产业，开设人才培养订单班，在“航天+”领域开展全方位合作。

目前，学校联合文昌国际航天城、海南国际商业航天发射有限公司牵头建立的文昌国际航天产业园市域产教联合体，入选海南省第一批市（县）域产教联合体建设及培育建设对象名单，同时该校还成立海南首个航天应用技术学院暨航天应用人



二〇二五年三月，海南省首个航天应用技术产业学院——海南外国语职业学院暨航天应用人才培养共同体在海南外国语职业学院成立。海南外国语职业学院供图

才培养共同体，获批海南省社会科学普及基地——航天数字化科普教育基地，推动航天领域人才培养模式不断创新突破。

多元化拓展国际合作

开展教育出海、外事翻译服务……

打造海南对外交往“语言名片”

通过在线学习，印度尼西亚曼迪里大学的33名学生可以向国际中文教育专业教师“讨教”基础汉语知识与技能。今年3月12日，海南外国语职业学院与印度尼西亚曼迪里大学合作的中文课程开班。这是该校在职业教育国际化道路上迈出的重要一步，也为中印两国教育交流合作贡献积极力量。

此次合作是学校积极响应国家“一带一路”倡议和职业教育国际化战略，服务国家对外开放大局的具体举措之一。近年来，海南外国语职业学院充分发挥外语办学优势，开拓“职教出海”项目，进一步丰富文化交流，培养具有国际视野的中文人才，积极构建全方位、多层次、宽领域的对外开放办学新格局。

新格局。

截至目前，学校已与60多所国（境）外高校及教育机构建立合作，开展师生互访、学术交流与科研合作。学校的留学生教育规模持续扩大，设立了海南省华文教育基地，开设华文教育奖学金，招收并培养28个国家的来华留学生和华侨生，大力推进“职教出海”项目，积极与海外高校开展“中国寻根之旅”“语言与文化研修班”等交流活动，组织琼籍华裔同胞体验祖籍故乡风土人情和文化特色，促进中外文化友好的友好交流，成为海南对外交往的重要力量。

同时，学校还依托多语种优势，承接政府外事活动翻译、国际会议志愿服务等任务，累计组织师生参与中国国际消费品博览会、博鳌亚洲论坛年会等重大外事活动的志愿服务超5万人次，成为海南对外交往的“语言名片”。

潮起海之南，风正好扬帆。站在新的历史起点，海南外国语职业学院将继续深化“外语+专业+人工智能”人才培养模式改革，以更加昂扬的姿态，奋力推动办学转型升级，书写教育强省的新答卷。

（本报文城 12月17日电）

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：许丽 检校：李彪 邝才热

海口经济学院附属艺术学校探索自贸港民办中职教育特色化办学新路径 产教融合育匠才 特色办学领风潮

■ 海南日报全媒体记者 黄婷 通讯员 李春美



海口经济学院附属艺术学校大门。校方供图

在海南自贸港建设浪潮奔涌的时代画卷中，人才是描绘蓝图的基石，职业教育则是锻造基石的关键熔炉。坐落于海口桂林洋大学城的海口经济学院附属艺术学校（以下简称海经院附属艺校），作为我省唯一依托示范性应用型本科高校资源创办的民办中职学校，正以特色化办学实践，积极应答自贸港建设对高素质技能人才的呼唤。这所经海口市教育局于2001年批准设立的中职学校，经过二十多年的发展，如今已拥有4200余名在校生、210余名专任教师，成为海南民办职业教育的璀璨新星。

质量立校 锻造核心竞争力

海经院附属艺校将党建引领深植于血脉，确保社会主义办学方向不动摇。围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一核心命题，深入贯彻“德智体美劳”全面发展的育人方针，突出党组织在学校中的战斗堡垒作用，充分发挥党员在各项工作中的先锋模范作用。同时，深入开展党史学习教育、爱国主义教育，组织琼崖革命故事宣讲、国学经典诵读等活动，将徐成章烈士故居修缮为思政教育基地，让红色基因滋养学子心灵。

“质量是学校生存与发展的根基。”海经院附属艺校校长刘家俊的话语掷地有声。面对职业教育高质量发展的时代命题，海经院附属艺校选择以“内涵建设”破题，将“学生能出彩、学校有位次、职业教育有尊严”作为学校发展的不懈追求。

学校推行全方位、制度化、精细化的规范管理，从教学常规到学生行为习惯，从招生就业到财务细节，均建立标准化流程。更关键的是，学校将“质量意识”嵌入教学全过程：通过“推门听课”、教学巡查、视频监控、目标考核等方式强化过程监管；建立教学成果与评优评先、职称晋升、绩效薪酬紧密挂钩的激励约束机制。一套“每日巡查、即时通报、月度评比、限期整改”的闭环管理“组合拳”，让教师的质量意识不断提升，“抢课上”“课后辅导”“自主钻研”成为常态，全校上下形成了“人人重教学、处处讲质量”的浓

厚氛围。正是这种对教学、教育质量的追求，推动学校在人才培养成效方面稳居全省民办中职院校前列，综合实力跻身全省公民办中职学校领先行列。

优化专业 精准对接自贸港产业脉搏

服务地方经济发展，是职业教育的天然使命。海经院附属艺校敏锐捕捉海南自贸港建设带来的产业机遇，坚持“紧贴市场、补缺需求、错位发展、优势互补”的原则，动态优化专业布局，形成了三大特色鲜明的专业集群。

——聚焦现代服务业：瞄准国际旅游消费中心定位，做强高星级饭店运营与管理、航空服务、邮轮乘务等专业，培养具有国际视野和高标准服务技能的旅游服务人才。

——发力文化艺术与体育产业：依托母体高校

海口经济学院艺术资源，壮大音乐、舞蹈、播音主持、动漫与游戏设计、数字影像技术、运动训练等专业集群，为自贸港蓬勃发展的文旅体产业输送演艺工作者、数字创意人才和体育专业人才。

——赋能互联网新经济：围绕电子商务、跨境

电商等新业态，重点建设电子商务、会计事务、电子竞技等专业，为自贸港现代服务业注入新鲜血液。

文秘专业打造“速录高手”；电商、会计、艺术设计等专业强化EME（网络营销）技能；动漫与游戏设计专业直指电竞赛事运营管理……学校还以专业核心技能为导向的技能型人才培养模式，精准对接就业市场需求，让专业、课程设置力求与产业需求同频共振，确保学生所学即所用。这一系列举措，也让学校近年来的升学率与就业率持续提升。

产教融合 搭建校企协同育人快车道

深度的产教融合、校企合作，是海经院附属艺校实现特色化办学、精准育人的“加速器”。学校主动牵手行业头部企业，将产业链、创新链与教育链有机融合。

与北京思卓文化传播有限公司合作共育高素质国际标准舞和体育舞蹈人才；同海南昆仑体育文化股份有限公司深耕运动训练人才培养和体育文化领域；携手湖南亚歌文化传媒培养演艺新星；联合希尔顿酒店集团共商酒店餐饮人才培养方案；与芯高数（海南）

科技有限公司探索电竞人才培养新模式；和海南达人科技有限公司等企业在跨境电商、数字影像技术上深度合作……一大批知名企业成为学校的战略伙伴。

企业导师走进课堂，参与教学；学校教师深入企业，提升实践技能；“双师型”教师队伍日益壮大。部分专业甚至探索“入学即入职”的协同育人模式，试行“工学结合、旺工淡学”，让学生在学习中感知职业，在实践中锤炼技能，实现了人才培养与产业需求的“无缝对接”。

创新管理 激发内生动力与活力

向管理要质量，向创新要发展。海经院附属艺校的管理创新体现在教育教学的细微处，更关乎学生成长的关键点。

课堂改革激发学习潜能。学校推广“导学案+小组合作学习”模式，推动课堂从“教师中心”向“学生主体”转变，充分激发学生的学习主动性和课堂参与度，提升教学实效。

智慧管理护航学生成长。学校顺应移动互联网环境变化，探索中职生良好行为规范教育新路径，特别在科学引导学生合理使用智能手机方面，形成了行之有效的管理办法，让学生的课堂专注度和作息规律性大幅改善，该举措赢得家长赞誉。配套实施的“三全育人”积分考核与综合素质发展评价制度，形成管理闭环，引导学生在规范中养成习惯，在个性中获得全面发展。

双通道搭建成立交桥。学校精心为学生铺设“升学与就业”并行的多元发展路径。通过强化技能培训保障优质就业，通过对接高职和本科院校畅通升学渠道，形成了“入口畅、出口旺”的良性循环，有力支撑了“就业有保障、升学有渠道、创业有本领、发展有基础”的育人目标，为自贸港建设源源不断地输送既有扎实技能，又有发展潜力的青年力量。

从党建引领把方向，到质量立校铸品牌；从专业布局贴产业，到产教融合促发展；从管理创新激活力，到双通道育人结硕果。海经院附属艺校在高质量发展的道路上蹄疾步稳。

立足当下，放眼前来。海经院附属艺校将继续坚守“以学生全面发展为核心、以人民满意教育为目标”，不断强化质量意识，创新管理机制，努力建设特色鲜明、区域领先的民办中等职业学校，为海南自贸港建设贡献更大力量。

（本报海口 12月17日讯）